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VERBALE N. 10

SEDUTA DEL 03/03/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-

li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 03 (tre) del mese di marzo, la Commissione Secon-
da è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il se-
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimenti sul tema dell’artigianato di qualità
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo

Alle ore 11:30 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri Enrico Conti e Alberto Locchi
Alle ore 11:38 è presente il Consigliere Lorenzo Masi
Alle ore 11:43 è presente il Consigliere Valerio Fabiani
Alle ore 11:44 sono presenti i Consiglieri Giovanni Gandolfo e Marco Semplici

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio
Cantafio Casamaggi e la E. Q. Promozione Economica e Turistica Dott.ssa Carlotta Viviani

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vice Presidente GANDOLFO Giovanni
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 11:45 essendo presente il numero legale.
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Il  Presidente,  illustra  l’ordine  dei  lavori  facendo  presente  che  la  seduta  odierna  verte  su
l’approfondimento della mozione n. 2024/01107, già esaminata nella seduta dell’11 febbraio u.s.,
riguardo il tema dell’artigianato di qualità.
Mette a disposizione dei commissari il verbale della seduta del 25 febbraio u.s.

Prende la parola il Dott. Cantafio Casamaggi illustrando le varie tipologie di interventi che in questi
anni il Comune di Firenze ha intrapreso, quali: promozione, valorizzazione e sostegno economico
ad iniziative promosse da soggetti operanti in questo settore; attività di promozione e valorizzazione
curate  direttamente  dal  Comune  attraverso  materiale  informativo  che  può  essere  cartaceo  o
attraverso il portale FeelFlorence; iniziative legate a partnership ormai stabili come quella con la
Scuola di Scienze Aziendali e Tecnologie Industriali che è partecipata dal Comune e le attività che
vengono  svolte  al  Conventino,  immobile  di  proprietà  comunale,  che  è  stato  riconosciuto  dalla
Regione Toscana con delibera del 2024 come Lab di importanza regionale per l’artigianato artistico.
Lo spazio del Conventino è affidato tramite un avviso pubblico ad un soggetto che coordina le
attività di natura artistica che vi vengono svolte. L’ultima aggiudicazione risale al 5 maggio 2024.
La Fondazione Cassa di Risparmio ha avviato un progetto per un contributo su alcuni fondi sfitti in
via Palazzuolo.

Alle ore 11:52 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini

Prende la parola la Dott.ssa Carlotta Viviani illustrando le iniziative proposte in merito alla pro-
mozione e valorizzazione dell’artigianato artistico tradizionale attraverso itinerari tematici o
geografici che vengono pubblicizzati sia attraverso la app FeelFlorence e Destination Florence.
Da circa 6 anni c’è il progetto Firenze Creativa dove gli artigiani che lo desiderano si possono
iscrivere ed aprire il proprio laboratorio ai turisti. Tali artigiani vengono inseriti in una mappa e
creati itinerari che vengono pubblicizzati presso gli uffici turistici

Alle ore 11:54 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini

La Dott.ssa Carlotta Viviani continua illustrando il progetto del Conventino la cui gestione è stata
affidata tramite avviso pubblico nel 2024 ad Artex. Attualmente vi sono circa 40 artigiani che
sono stati selezionati Artex. Vengono realizzati eventi in loco ma anche su tutto il territorio me-
tropolitano e regionale, come mercatini o trekking dell’artigianato dove lungo il percorso vengo-
no visitate delle botteghe artigiane.
Vi è anche una valorizzazione delle botteghe artigiane storiche che abbiano almeno 50 anni di
attività attraverso pubblicazioni, itinerari tematici relativi all’identità storica.

Il Presidente Ricchi chiede come la norma distingua tra artigianato di qualità o artistico

La Dott.ssa Viviani precisa che la normativa regionale parla di  artigianato artistico,  bottega
scuola

Interviene il Dott. Cantafio Casamaggi precisando che la norma regionale di riferimento è la L. R.
53/2008
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Prende la parola il Consigliere Lorenzo Masi chiedendo alcune delucidazioni sulla gestione degli
spazi all’interno del Conventino facendo riferimento alla precedente gestione.

Risponde il Dott. Cantafio Casamaggi precisando che all’interno dell’avviso sono stati introdotti dei
correttivi.

La Dott.ssa Viviani precisa che l’aggiudicatario, che è colui che sottoscrive le subconcessioni con
gli artigiani, deve impegnare gli artigiani a partecipare almeno ad un 90% alle attività collegati al
progetto del Conventino e sono state inserite delle penali e la possibilità di recedere dal contratto.

Alle ore 12:06 si unisce alla seduta il Consigliere Nicola Armentano

Prende la parola il Consigliere Marco Semplici chiedendo delucidazioni in merito al vincolo della
territorialità  nell’apertura  di  attività.  Nello  specifico  pone l’attenzione  sulle  botteghe del  Ponte
Vecchio chiedendo se il vincolo della presenza di negozi di gioielleria può allargarsi anche alla
territorialità con prodotti legati alla filiera di zona.

Risponde il Dott. Cantafio Casamaggi facendo riferimento alla L. 214 del 30.12.2023, art. 12 che ha
previsto la possibilità per i comuni in accordo con le associazioni di categorie di dettare norme e
limiti ad alcune tipologie commerciali anche oltre i centri storici.

Alle ore 12:12 lascia la seduta il Consigliere Lorenzo Masi

Prende la parola il Consigliere Francesco Casini riconoscendo il ruolo attivo dell’amministrazione
da tanti anni sul filone dell’artigianato. Pone l’attenzione sulla necessità di trovare altre formule per
riportare in città gli artigiani fiorentini, che si sono spostati in periferia a svolgere la loro attività,
magari facendo anche bandi sperimentali offrendo loro dei fondi che sono rimasti chiusi.

Interviene il Presidente Ricci chiede quando sono stati gli ultimi di bandi specifici a fondo perduto.

Alle ore 12:16 lascia la seduta il Consigliere Alberto Locchi

Risponde la Dott.ssa Viviani informando che gli ultimi bandi sull’artigianato risalgono a 4 anni fa
sempre  indirizzati  verso  la  valorizzazione  dell’artigianato  dove  i  contributi  sono  stati  erogati
attraverso le associazioni senza scopo di lucro. Per la valorizzazione sono state organizzate varie
iniziative tra le quali la Fiera della ceramica in piazza Santissima Annunziata; per la promozione
artigianale sono state organizzate iniziative collegate alla Scuola di Scienze Aziendali. Si è pensato
anche ad una fidelizzazione attraverso il MIDA dove sempre attraverso le associazioni di categoria
si utilizza uno spazio condiviso a rotazione tra più artigiani

Interviene Gandolfo chiedendo se c’è collaborazione con la Casa del Made in Italy aperta a gennaio
a Firenze

Risponde il Dott. Cantafio Casamaggi che conferma la presenza dell’Assessorato all’inaugurazione
e conferma la partecipazione dell’amministrazione alla giornata del Made in Italy che sarà a breve.
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Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale n.
9 della seduta del 25/02/2025 messo precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 12,27.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente ARMENTANO Nicola
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10/03/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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